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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 N°  21 del 19/06/2025 
 
 
OGGETTO:  RELAZIONE SULLO STATO DI ATTUAZIONE DEL PROGRAMMA DEL 

SINDACO E SULL’ATTIVITÀ SVOLTA AI  SENSI DELLA  L.R. 31 GENNAIO 
2024, N. 3, ART. 119 – GIUGNO 2024/MAGGIO 2025.  

 
 
L'anno duemilaventicinque, addì diciannove del mese di Giugno alle ore 18:30, nella Sala Consiliare ubicata 
nel Centro Polivalente Via Dante Alighieri, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria di Prima 
convocazione su determinazione del Presidente del Consiglio per la trattazione dei punti iscritti all’O.d.G., 
allegato alla Determina Presidenziale, nota prot. n. 8166 del 12/06/2025 notificata ai sensi di legge. 
La seduta è pubblica 
 
Presiede alla seduta Il Presidente del Consiglio Dr Gaspare Catanese. 
Consigliere Anziano: Maria Pia Zichichi 
Partecipa La Segretaria Comunale Dott.ssa Rosalia Sinagra. 
 
Risultano Presenti i seguenti consiglieri: 

 
 Nome P A  Nome P A 
1 ZICHICHI MARIA X  7 ODDO ALBERTO X  
2 INCAMMISA ANTONINO X  8 SPADA SALVATORE X  
3 CASTIGLIONE 

FRANCESCA 
X  9 REINA ANNALISA X  

4 CATANESE GASPARE X  10 PELLEGRINO ROSARIO X  
5 CAMPO PALMA X  11 CAMMARATA VITO X  
6 POMA ANNA X  12 MONTELEONE 

VINCENZO 
  X 

 
 

PRESENTI: 11 ASSENTI: 1 
 
Risultato legale il numero degli intervenuti, Il Presidente, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio 
Comunale a trattare il seguente argomento: 
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OGGETTO:  RELAZIONE SULLO STATO DI ATTUAZIONE DEL PROGRAMMA DEL 

SINDACO E SULL’ATTIVITÀ SVOLTA AI  SENSI DELLA  L.R. 31 GENNAIO 
2024, N. 3, ART. 119 – GIUGNO 2024/MAGGIO 2025.  

 
 

 Il Responsabile del I Settore, dott. Giuseppe Scaduto, attestato di non versare in ipotesi di conflitto 
di interesse, nemmeno potenziale, sottopone all’approvazione del Consiglio Comunale la seguente 
proposta di atto deliberativo ad oggetto: “Relazione sullo stato di attuazione del programma del 
Sindaco e sull’attività svolta, ai sensi della L.R. 31 gennaio 2024, n. 3, art. 119 – giugno 
2024/maggio 2025.  

PREMESSO che la Legge Regionale 31 gennaio 2024, n. 3, pubblicata sulla G.U.R.S. Parte I, n. 7 
del 3.2.2024, con l'art. 119 ha interamente sostituito l'art. 17 della legge regionale 26 agosto 1992, 
n. 7 relativo alla “Relazione allo stato di attuazione del programma” di competenza del Sindaco, 
introducendo previsioni sanzionatorie ed interventi sostitutivi in caso di inadempienza al decorrere 
dei termini ivi previsti per ogni organo competente;  

RILEVATO che la nuova norma, al comma 1, prevede che “Ogni anno, a decorrere dalla data di 
insediamento, il sindaco presenta una relazione scritta al consiglio comunale sullo stato di 
attuazione del programma e sull'attività svolta nonché su fatti particolarmente rilevanti.”  

DATO ATTO che l'arco temporale da tenere in considerazione tenuto conto che l'anno, con 
l'intervenuta modifica della norma, dovrà essere calcolato in relazione alla data di insediamento del 
Sindaco;  

RILEVATO che nel caso di specie il Sindaco si è insediato in data 30/05/2023; 

RILEVATO inoltre che nell'ambito dei commi 2 e 3 della legge regionale citata in epigrafe viene 
indicata la procedura attraverso la quale la relazione del Sindaco viene sottoposta all'esame del 
Consiglio comunale affinché quest'ultimo esprima pubblicamente le proprie valutazioni, 
prevedendo eventuali ulteriori sanzioni in caso di inadempimento a carico dei Consiglieri, nonché 
l'eventuale azione sostitutiva di competenza di questo Assessorato;  

ACCLARATO che il tempo entro il quale il Consiglio comunale “esprime in seduta pubblica le 
proprie valutazioni” è di dieci giorni, trascorsi i quali decorrerà un ulteriore termine di sessanta 
giorni al termine del quale senza che vi sia stato esito “l'Assessore Regionale per le Autonomie 
Locali e la Funzione Pubblica nomina, ai sensi di quanto disposto dall'articolo 24 della legge 
regionale 3 dicembre 1991, n. 44, un commissario ad acta con poteri sostitutivi che entro 15 giorni 
provvede a convocare il consiglio comunale e assicura l'adempimento di quanto disposto dal 
presente comma.” Appare chiaro che il termine di sessanta giorni decorra dopo che siano trascorsi i 
dieci giorni dalla presentazione della relazione;  

CONSIDERATO che il Sindaco partecipa alla seduta del consiglio comunale dedicata alla 
valutazione della relazione di cui al presente articolo. L'inadempienza di quanto disposto dal 
presente comma determina una riduzione del 10 per cento per ogni mese di ritardo dell'indennità di 
funzione del sindaco così come determinata dalla normativa vigente;  
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VISTA l’allegata Relazione del Sindaco, Dott. Fabrizio Fonte, acquisita al prot. n. 8138 del 
12/06/2025 e trasmessa al Presidente del Consiglio e al Responsabile del I Settore per gli 
adempimenti di Legge, per l’annualità 2024 - 2025 
DATO ATTO della necessità di provvedere all’adempimento di tutto quanto previsto dall’art. 119 
della L.R. 31 gennaio 2024, n. 3,  per fornire adeguata rendicontazione circa lo stato di attuazione 
del programma amministrativo ed in ogni caso, anche per evitare ogni tipo di conseguenza 
pregiudizievole a carico del Comune;  
 
VISTO il parere di regolarità tecnica di cui all’art. 48, Tuel, espresso dal Responsabile dell’Area 
Amministrativa; 
 
CONSIDERATO che il presente atto non comporta alcun onere aggiuntivo a carico del bilancio 
comunale e quindi non viene richiesto al Responsabile Economico-Finanziario il parere di regolarità 
contabile; 
 
VISTA il D.Lgs 267/2000; 
VISTA la L.R. n. 7 del 26 agosto 1992; 
VISTO il vigente O.A.EE.LL., in Sicilia; 
VISTO lo Statuto dell’Ente 
 

PROPONE DI DELIBERARE 
 

Per le motivazioni suddette 
 
DI PRENDERE ATTO del deposito ai sensi l’art. 17 della Legge Regionale del 26 agosto 1992 n. 
7, come modificato dalla L.R. 31 gennaio 2024, n. 3, art. 119 dell’allegata Relazione del Sindaco 
sullo stato di attuazione del programma e sull’attività svolta, affinché il Consiglio Comunale 
esprima in seduta pubblica le proprie valutazioni in merito;  
 
DI TRASMETTERE la presente alla Regione Siciliana Assessorato Delle Autonomie Locali E 
Della Funzione Pubblica Dipartimento delle Autonomie Locali Servizio 3 “Coordinamento attività 
di vigilanza e controllo sugli Enti Locali – Ufficio Ispettivo.  
 
 
 
 
Il Presidente avverte che si passa alla trattazione del 5° punto all’ordine del giorno avente ad 
oggetto: “RELAZIONE SULLO STATO DI ATTUAZIONE DEL PROGRAMMA DEL 
SINDACO E SULL’ATTIVITÀ SVOLTA AI SENSI DELLA L.R. 31 GENNAIO 2024, N. 3, 
ART. 119 – GIUGNO 2024/MAGGIO 2025”. 
 
 
Il Presidente specifica che la proposta in esame non va votata, non ci sarà discussione sul punto in 
quanto il consiglio si limiterà a porre in essere solo delle valutazioni. 
 
Il Sindaco inizia a leggere la propria relazione;  
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Il Presidente invita il Sindaco a esplicare la relazione per sommi capi; 
 
Il Sindaco procede a titolo esemplificativo a spiegare le attività compiute.  
 
Il Presidente invita più vote il Sindaco a sintetizzare;  
 
Il consigliere Cammarata afferma che il fatto che la relazione sia prolissa non significa che sia 
valida nei contenuti.  Specifica che si fa riferimento a cose che devono accadere. Non c’è il merito 
dell’amministrazione nel cineturismo così come nella rappresentanza del comune alla Bit di Milano, 
attività promosse anche negli altri anni. 
Afferma, altresì, che si parla tanto del lavoro del marmo ma di fatto non si creano nuovi posti di 
lavoro. Si augura che il parco Cerriolo possa cambiare grazie ai finanziamenti. 
Cita plurime cose a partire dalla Bit di Milano, nomina le vele di legambiente asserendo che 
probabilmente il progetto non è realizzato efficientemente.  
Sostiene comunque che la minoranza abbia sempre avuto una partecipazione attiva nella vita 
politica, mostrandosi sempre aperta a sostenere le iniziative. Non può affermare lo stesso da parte 
dell’amministrazione visto che non hanno esteso loro l’invito quando hanno candidato la città come 
patrimonio dell’UNESCO, infine afferma che molte attività millantate nel programma non si stanno 
realizzando chiedendo lo stato di avanzamento. Pertanto chiedono maggior senso di responsabilità e 
rispetto. 
 
Il presidente del Consiglio chiede al consigliere Cammarata se vuole leggere l’atto preparato 
perché i consiglieri hanno scelto di rappresentare la comunità, quindi è una loro responsabilità 
portare avanti l’impegno politico e non una perdita di tempo. 
 
Il consigliere Cammarata afferma che ha sintetizzato l’intervento e non risulta necessaria la lettura 
del documento preparato.  
 
Interviene il consigliere Incammisa che afferma che la Bit non è una novità per nessuna 
amministrazione ma occorre capire cosa si fa presentare e cosa si ricava da ciò per la nostra 
comunità senza spese non giustificate.  
 
Interviene il consigliere Pellegrino, il quale chiede, ironicamente, se il consigliere Incammisa 
fosse a conoscenza di quello che si faceva alla Bit di Milano visto che si allude al fatto che le 
precedenti amministrazioni non hanno fatto nulla.  
 
Interviene Incammisa che asserisce che non ha detto questo, ma ha detto che ci si è posto in modo 
differente, in modo più efficiente rispetto agli altri anni. Afferma che si è fatto qualcosa di 
illegittimo che i cittadini custonacesi hanno pagato. Evidenzia che l’amministrazione attuale ha 
utilizzato i propri soldi anziché quelli pubblici.  
 
Interviene il Sindaco, il quale afferma che l’ultima partecipazione alla Bit di Milano risale al 2019, 
rappresenta da lui. Il Sindaco chiarisce che il Consigliere Incammisa si riferisce a Rimini 
evidenziando che loro si sono sempre pagati vitto e alloggio. Infine afferma che il sindaco della 
Città di Custonaci non merita di essere trattato così perchè bisogna sempre rispettare la persona.  
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Il Consigliere Pellegrino controbatte che non si pagano le trasferte ma si sono aumentati 
l’indennità.  
 
La decisione viene repertoriata alla delibera n. 21 del 19.06.2025 del registro delle deliberazioni 
consiliari.  
 
 
Ultimata la trattazione dell’O.d.G., non registrandosi altre richieste di intervento, la seduta viene 
sciolta dal Presidente alle ore 21:11.  
 
Di quanto sopra viene redatto il presente processo verbale da parte del Segretario comunale, ai sensi 
del regolamento di funzionamento del consiglio comunale che viene sottoscritto, ai sensi del 
regolamento, dal presidente del consiglio, dal Consigliere Anziano e dal Segretario comunale che 
ne attesta l’autenticità̀ e l’esattezza.  
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Letto, confermato e sottoscritto 

 
Il Presidente del Consiglio 

Dr Gaspare Catanese 
  

Il Consigliere Anziano  La Segretaria Comunale 
Maria Pia Zichichi Dott.ssa Rosalia Sinagra 

(atto sottoscritto digitalmente) 
 
 


